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Před nedávnem probleskl v diskusi odkazovaný článek z březnového
Dragonu věnovaný úloze rolí ve 4e a skladbě družiny. Samo o sobě nejde
o nic extra převratného, ale myslím si, že bude fajn mít tenhle základní
přehled dostupný i v češtině, protože role se staly nedílnou součástí 4.
edice. Jelikož přeložit všech 11 stran do jednoho článku je příliš velké
sousto, přináším nejprve intro věnované rekapitulaci rolí.
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1. Úvod
 
O vytváření postav již byla popsána spousta papíru – od základních tipů obsažených v popisu tzv.
"buildů" povolání, po širší přehled popsaný v úvodu Příručky hráče – avšak k sestavování družin
existuje čtení o poznání méně. Družina je přitom pojivem, jež stmeluje různorodé dobrodruhy v
účinnou bitevní jednotku, a spojenectvím tvořeným společnými cíli. Skupina dobrodruhů může
společně sestoupit do podzemí, avšak nemají šanci přežít, nebudou-li táhnou za jeden provaz.
Právě  tento  postřeh  je  ústřední  myšlenkou  celého  článku.  Pomůže  nováčkům stejně  jako
zkušeným hráčům podívat se na tvorbu postav z jiného úhlu a spolupracovat při vytvoření mocné
a schopné party postavené spíše na zásadách spolupráce než rozmarech jednotlivců.  
 
První věc, kterou jako hráč ve hře uděláte je, že si vytvoříte postavu. Postava je vaší branou do
herního světa stejně jako prostředkem, kterým se účastníte příběhu a střetnutí, jež se objevují v
průběhu hry. Výběr postavy je důležitý nejen z hlediska zábavy, ale určuje také, jak přispějete ke
společnému úsilí celé družiny. V méně početných skupinách je volba postavy často výsledkem
potřeby družiny: například vyplnit volné místo v podobě Obránce či Vůdce. 
 
V menších skupinách nemusíte mít dostatek hráčů k pokrytí všech čtyř rolí, což vede družinu k
tomu, aby zvýraznila sekundární role jednotlivých povolání nebo rozšířila své možnosti pomocí
odborností multipovolání. Ve větších skupinách nehrají potřeby družiny tak velkou roli.  Je ve
skupině sedmi hráčů důležitější dodatečný Vůdce než Obránce? Nebo by raději měli zvolit dalšího
Útočníka? A proč nešáhnout po extra Taktikovi? 
 
Většina herních skupin ponechává vytvoření družiny volný průběh, jak se rozvine v průběhu hry a
podle  preferencí  jednotlivých hráčů.  To je  naprosto  v  pořádku.  Pětičlenná družina se třemi
Útočníky a dvěma Obránci si dokáže poradit, zrovna tak jako parta složená z pětice Vůdců. Avšak
zkušení hráči vědí, že nevyvážená družina může některá střetnutí nesmírně usnadnit, zatímco jiná
se stanou strašlivě obtížnými. Pro některé skupiny nemusí být pečlivé vyvážení družiny důležité.
Nicméně přistupovat ke tvorbě postavy s ohledem na vyvážení družiny může být klíčem k úspěchu
pro skupiny, jež chtějí mít po ruce nástroje ke zdolání takřka jakékoliv výzvy a prožít D&D 4e
naplno. 



2. Taktik
 
TAKTIK (Controller) 
Druid, Invoker, Wizard 
 
Taktik ovládá bojiště. Vyzbrojen schopnostmi zasáhnout několik cílů naráz, taktik si snadno poradí
s davy nepřátel. Mnoho Taktiků dovede vytvořit či upravit terén, aby znesnadňoval pohyb po
bojišti,  a  tím pádem tak  ovlivní  tempo bitvy.  Rovněž dovedou seslat  na  nepřátele  kouzla  s
oslabujícími účinky, z nichž mnohé poté usnadní práci Útočníkům, umožňujíc jim překonat vysoké
obrany nepřátel a pěkně bolestivě je zasáhnout. 
 
Mnoho cílů, malé poškození: Platí, že čím více cílů můžete ovlivnit svojí schopností (power), tím
menší poškození jim takovou schopností způsobíte. Hlavními zbraněmi Taktika jsou výbuchy
(bursts) a výšlehy (blasts), takže ve srovnání s vašimi druhy budete uštědřovat menší zranění.
Nejvíc vynikáte v rozprašování poskoků (minions) a dorážení zkrvavených protivníků. 
 
Artilerie: Většina Taktiků je snadno zranitelná, jelikož postrádají vysoké obrany a početné životy,
jimž se těší jiná povolání. Ve výsledku to znamená, že takový obdržený zásah vyjde Taktika dráž
než např. Obránce. Proto byste si měli zvolit takové schopnosti, jež vám umožní vypořádat se
nepřítelem z bezpečné vzdálenosti. Nadto mnohé schopnosti dokáží ovládnout či omezit pohyb
nepřátel.  Díky tomu máte výhodu, protože si  můžete od protivníků uchovávat dobrý odstup.
Zároveň můžete držet nepřítele "přišpendleného" na místě, aby jej mezitím dorazil Útočník nebo
Obránce. 
 
Ovlivňování terénu: Řada schopností Taktiků ovlivňuje terén, ať již tím, že vytváří nový, nebo
pozměňují ten současný tak, aby omezil nebo zraňoval nepřátele. Můžete ovládat davy, řídit
pohyb a vmanévrovat protivníky do spárů houževnatého Obránce či agresivního Útočníka 
 
Náčiní: Vaše pomocné schopnosti (utility powers) a přístup k rituálům vám umožňují se účinně
vypořádat  s  nebojovými  výzvami.  Můžete získávat  informace,  vytvářet  magické předměty a
dokonce vzkřísit  padlé druhy.  



3. Obránce
 
OBRÁNCE (Defender) 
Fighter, Paladin, Swordmage, Warden 
 
Obránce je štítem družiny, smrtící hradbou jež ničí vše, co se k ní jen přiblíží. Obránci také mají
páky, jak přimět nepřátele, aby se soustředili pouze na ně – ať již tím, že si je označí (mark), či na
ně uvalí jiný nepříjemný efekt, který pak protivníka potrestá, zkusí-li se "věnovat" někomu jinému.
Jako Obránce můžete spolupracovat s další postavou a pomoci svému spojenci získat bojovou
výhodu (jež může vyústit ve Zákeřný útok), nebo můžete vytvořit štít před Taktiky či Útočníky, kteří
napadají nepřítele z dálky. 
 
Černá díra: Vaším hlavním úkolem jakožto Obránce je zablokovat padoucha na místě a držet jeho
pozornost soustředěnou na vás. Toho můžete dosáhnout tak, že si protivníka označíte. Každé
povolání z řad Obránců má nějakou specialitku, takže když vás nepřítel ignoruje, můžete mu
naložit pořádný nášup zranění. Nemusíte nutně svého nepřítele přímo zabít, v tom jsou dobří
Útočníci, ale vždy můžete protivníka na sebe vázat tak dlouho, dokud tu práci za vás nedokončí
někdo jiný. 
 
Podporovatel:  Svojí  přítomností  povzbudíte ostatní  spojence,  aby ze sebe vydali  maximum.
Tulákovi můžete pomoci nastražit Zákeřný útok, držet nepřítele přibytého k jednomu místu, takže
jej černokněžník prokleje a usmaží svým kouzlem, nebo na sebe navázat menší skupinu útočníků,
které pak Taktik vymaže z povrchu bojiště. 
 
Zeď:  S  vysokou  Třídou  zbroje,  pořádnou  porcí  životů  a  léčivých  vln  (healing  surges)  jste
nepřekonatelnou zdí na bitevním poli.  Blokováním pohybu, označením a odvetnými útoky se
postaráte o to, aby vám unikl jen málokterý nepřítel.  



4. Vůdce
 
VŮDCE (Leader) 
Bard, Cleric, Shaman, Warlord 
 
Vůdci drží družinu pohromadě. Starají se, aby Obránci bránili, Útočníci útočili a Taktici ovládali.
Vůdci často mohou zastoupit některou z rolí, vypomoci při obraně spojenců či zasadit zdrcující
úder. 
 
Povzbuzovatel:  Když  jste  nablízku,  vašim  spojencům  se  daří  lépe.  Mnoho  vůdcovských
schopností posiluje hody na útok, obrany, dočasné životy a další výhody. Poskytnutí těchto výhod
občas znamená, že musíte obětovat vlastní útok, avšak když zvažujete jestli je lepší vašich 1k8 +
4 zranění nebo dát barbarovi příležitost uštědřit bolestivých 2k6 + 6 zranění, není to zase tak
veliká oběť, jak by se mohlo zdát. 
 
Léčitel: Jednou z vašich hlavních zodpovědností jakožto vůdce je udržet během střetnutí své
spolubojovníky na nohou. Ve většině případů svým druhům pomůžete tak, že jim umožníte využít
léčivou vlnu a ještě jim navrch přidáte malý bonus. Rovněž jim můžete poskytnout dočasné životy,
regeneraci či příležitost k zvláštnímu záchrannému hodu, jež odstraní různé nepříjemné stavy.
Tato stránka vůdce je právě to, co činí jeho roli jednou z nejdůležitějších na celém bojišti.  
 
Taktik:  Nakonec  můžete  vystupovat  rovněž  jako  taktický  vůdce  tím,  že  budete  svým
spolubojovníkům vytvářet příležitosti ke zvláštním útokům, přesunu (shift) či krytí ústupu jiných
postav. 



5. Útočník
 
ÚTOČNÍK (Striker) 
Avenger, Barbarian, Ranger, Rogue, Sorcerer, Warlock 
 
Být Útočníkem znamená zlikvidovat nepřítele. Útočník svými speciálními ničivými útoky (Zákeřný
útok, Lovcova kořist atd.) uštědřuje větší zranění než kterékoliv jiné povolání ve hře. Většinou to
pramení ze zvýšeného poškození, ale svojí roli někdy hrají i přesnější útoky. 
 
Artilerie:  Obecně vzato, existují  dva druhy Útočníků: na blízko a na dálku. Tuláci  (rogues) a
hraničáři (rangers) zvládnou obojí. Jako artilerie rozséváte smrt z povzdálí, vybíráte si cíle a pak je
tvrdě zasahujete. Jakmile jedna oběť padne k zemi, vyhlédnete si další terč. Plníte-li roli artilerie,
necháváte Obránce a Vůdce plnit jejich práci, zatímco zůstáváte vzadu a ostřelujete zbloudilé
protivníky.  
 
Záškodník:  Můžete se stát  i  Útočníkem zaměřeným na boj na blízko. V takovém případě se
přesunujete bojištěm, zasazujete svému protivníkovi ničivá zranění a rychle mizíte z jeho dosahu
dříve, než může zareagovat. Někteří Útočníci mohou čelit svému soku tváří v tvář a zasypávat jej
údery, dokud nepadne – mstitel (avenger), hraničář a barbar jsou dobrými příklady takových
postav. I tak budete nejspíš chtít zůstat poblíž Obránce, protože když zasáhnete nepřítele, vaše
oběť se nemůže jen tak otočit a útok vám oplatit – alespoň ne bez následků. 
 
Zastoupení rolí: Mnozí útočníci také dokáží v případě nutnosti plnit úlohy jiných rolí. Zuřivý barbar
či hraničář bojující se dvěmi zbraněmi snadno dovedou zastoupit Obránce, zatímco pustošivý
černokněžník (scourge warlock) je téměř tak schopný jako čistokrevný Taktik. Chybí-li ve vaší
družině nějaká role, je docela pravděpodobné, že právě vám připadne úkol jí zastoupit. 



6. Pátá role
 
PÁTÁ ROLE  
 
Žádná pátá role ve skutečnosti neexistuje. Nicméně je-li v družině pět či více hráčů, k překrytí rolí
dojde. "Pátá" role je tedy zdvojením jednoho postu. Právě však role zvolená pátou postavou
pomůže družině určit taktiku, stejně jako vyztužit její  slabiny. 
 
Dodatečný Taktik: Dva Taktici v družině znamenají, že skupina může podstoupit takřka jakoukoliv
výzvu. Družina s více Taktiky získává v bitvě taktickou výhodu a dovede se lépe vypořádat s
většími skupinami nepřátel, zvláště je-li v nich osm či více poskoků. 
 
Když oba Taktici spolupracují, mohou rozprostřít plošné účinky kouzel, soustředit ochromující
efekty na nepřátelského vůdce a vyčistit bojiště od pohůnků a slabších nepřátel. Ačkoliv je lákavé
vydat se cestou neúměrně ničivé síly plynoucí z přítomnosti dvou postav zaměřených na ovládání,
existuje ještě lepší strategie: Nechte druhého Taktika pokrýt některou z dalších rolí,  nejlépe
Útočníka.  Válečný  kouzelník  (war  wizard)  nebo hrozivý  zaříkávač  (wrathful  invoker)  doplní
ovládajícího kouzelníka (control wizard) či druida ochránce (guardian druid) a mohou vyměnit
kouzla s plošným účinkem za úzce zacílené, ale o to ničivější schopnosti, které nepřítele srazí k
zemi. 
 
Dodatečný Obránce: Dvojice obránců dokáže zastavit téměř cokoliv, co by se chtělo přiblížit ke
zranitelným postavám ve druhém sledu. Taktici a Útočníci na dálku tak mohou beztrestně útočit,
zatímco Obránci  zastaví  nepřátelský  postup.  Družina  s  více  Obránci  vyniká  v  připoutávání
nepřátel a je zvlášť silná vůči méně početným protivníkům jako jsou elitní (elite) a samostatní
(solo) nepřátelé, či menším skupinkám. 
 
Když se oba Obránci soustředí na stejného soka, tak pokud jeden z nich neinkasuje nepěkný
zásah,  jejich dovednost  označení  přijde vniveč,  jelikož cíl  může být  označen pouze jednou
značkou v daný okamžik. Obránci by se tak měli rozptýlit, aby chránili boky družiny a vázat na
sebe skupinky nepřátel, než aby se sami shlukli dohromady. Druhý Obránce může využít možnosti
přibrat na sebe úkoly náležící jiným rolím – ať již multipovoláním, nebo výběrem schopností, jež
zdůrazňují  rysy  jiné  role.  Tak  například  ochraňující  paladin  (protecting  paladin)  se  může
vystupovat jako podpůrný Vůdce a je skvělým parťákem bojovníkovi zaměřenému na velké zbraně
(great weapon fighter). 
 
Dodatečný Vůdce: S dvěma Vůdci v družině si nemusíte dělat hlavu, že by postavy zůstaly dlouho
zraněné. Obránce tak má zajištěný přísun léčení, může se oklepat z pokračujícího zranění a
nepříjemných stavů, které jej sužují.  Jelikož je podporován ze dvou směrů, dokáže ustát i  ty
nejtěžší útoky. A protože Vůdci často bývají zdatnými bojovníky, mohou v případě potřeby sami
vyztužit obranu. 
 
Dvojice Vůdců sice zvládne udržet postavy na nohou, avšak na druhou stranu pokud oba plní
podpůrné role jako např. inspirující vojvoda (inspiring warlord) a oddaný kněz (devoted cleric),
samotný Obránce nemusí být schopen zadržet příval nepřátel. Takže jako u všech zdvojených
rolí, využijte nabízenou příležitost a zdůrazněte u druhého Vůdce prvky Obránce, které naleznete



u mnoha vůdčích povolání. Bitevní kněz (battle cleric), taktický vojvoda (tactical warlord) či šaman-
panter (panter shaman) pomohou ochránit zranitelné spolubojovníky. 
 
Dodatečný Útočník: Útočníci jsou oblíbenými rolemi – rozdávají totiž pořádný nášup zranění. Mít
tak dva Útočníky v družině bývá zřejmě nejběžnější uspořádání u pětičlenných skupin, jelikož to
umožňuje zaměřit jednoho Útočníka na boj na blízko a druhého na boj z dálky.  
 
Jsou-li Útočníci neustále v pohybu, Obránce se může soustředit na ochranu Taktika, zatímco
Vůdce podporuje útočné schopnosti celé skupiny. Jediná nevýhoda dvou Útočníků je, že nemají
tolik životů jako Obránci, čímž se družina může stát zranitelnou, je-li Obránce vyřazen z boje.
Nicméně většina skupin se dvěma Útočníky dokáže nepřátelům zasadit dost zranění ještě dříve,
než může vůbec k podobnému krizovému scénáři dojít. 
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